



事发动物园



在狭小笼子里休息的东北虎

纠纷



猛于虎

20只东北虎死亡 2只非洲狮死亡 3头长颈鹿死亡

安徽阜阳野生动物园动物大量死亡调查

近日,据媒体报道,安徽阜阳野生动物园在未取得人工繁殖许可证的情况下,违法展示展演、人工繁殖国家一级保护动物东北虎。更令人触目惊心的是,因为动物园经营权纠纷的影响,导致大量野生动物死亡,其中包括20只东北虎、2只非洲狮、3头长颈鹿等珍贵野生动物。

目前,园区内存活着的16只东北虎以及非洲狮、长颈鹿、黑熊等动物,长期被关在运输铁笼中,空间狭小,生存状态堪忧。

5月13日中午,安徽阜阳野生动物园发布一则闭园公告:5月13日—15日闭园三天,5月16日正常营业。

5月13日,阜阳市颍东区林业局回应,已派人调查核实此事。当天,阜阳市人民政府新闻办公室发布官方通报:阜阳市委、市政府高度重视,决定成立由市委、市政府负责同志牵头,市纪委监委、市委政法委、市林业局、市公安局和颍东区政府组成的调查组,对涉野生动物死亡一事进行全面调查,后续调查和处置情况将及时向社会公布。

不具备条件的动物园

非法展示展演和人工繁殖东北虎

在中国,老虎是野生动物保护的旗舰物种,根据规定,驯养繁殖国家一级保护野生动物要报林业部审批,二级保护野生动物则由省级林业行政主管部门审批。

记者获得的一份国家林业和草原局文件显示,早在2018年9月11日,该局就对七彩公司做出不予许可的决定,理由是“不具备人工繁育东北虎、亚洲象和孟加拉虎相应的场所和设施条件”。

这意味着,七彩公司旗

下的阜阳野生动物园在未取得人工繁殖许可证资质的情况下,多年以来都在非法展示展演、人工繁殖东北虎。

5月10日,记者在阜阳野生动物园“猛兽放养区”看到,仍有多只东北虎和狮子在笼子里来回踱步,供游客观赏。

对于非法饲养东北虎事宜,也有人给出不同说法。阜阳市林业局自然资源监管科工作人员告诉记者,动物园里的老虎不属于园方,而

是属于和园方合作、有资质的腾飞公司的。2022年合作到期后,腾飞公司至今没有将老虎迁走。

颍东区林业局分别于2023年5月9日、2024年3月28日两次向腾飞公司发出责令整改通知书指出,该公司动物巡护、养护等人员不足,巡查密度不够;动物台账档案资料管理不规范、不健全;动物人工繁育场所现有条件,不符合省林业局核发人工繁育许可证的有关规定。

动物面临生存危机

黑熊常年被关狭小铁笼中 部分东北虎和非洲狮被关平房中

2021年5月1日,阜阳野生动物园开始试营业。当时,因为98元一张的成人票价还引起不小争议。有人指出,省会城市合肥野生动物园成人票只卖35元。

对此,园方回应称,阜阳野生动物园是民营动物园,自筹资金,没有政府投资,也没有任何补贴,不少动物都是从国外引进,动物吃喝花销很大,运营成本比较高。

记者调查发现,阜阳野生动物园死亡的动物里不仅有

20只老虎,还有大量其他野生动物非正常死亡,这些死亡的野生动物也属腾飞公司所有。

腾飞公司提供的数据显示,2019年10月至2023年3月,共死了10只东北虎,2020年6月至2023年8月,共出生小虎11只,存活仅一只;2021年5月和2023年8月,共有2只非洲狮死亡;2019年死亡1头成年长颈鹿,2023年出生的2头长颈鹿也已死亡;还有猕猴等小体动物也有不同数量的死亡。

更让人担忧的是,即便

是存活的野生动物,也面临生存危机。多只黑熊常年被关在狭小的铁笼中,头顶的毛发已被铁笼磨掉,露出头皮,其中一只黑熊因常年在狭小空间不能活动而导致四肢瘫痪。目前动物园里还活着的16只东北虎,其中有一部分被关在约1.5米的铁笼中,放置于室外长达数年,吃喝拉撒全在这个狭小的空间完成。还有部分东北虎和非洲狮被关在暗无天日的平房中,生存环境极其恶劣。



一只东北虎长期被关在“小黑屋”里。



存放动物幼崽尸体的冰柜

经营权之争殃及动物

合作方称因园方停水断电等导致野生动物体弱多病

据报道,阜阳野生动物园从一开始就陷入经营权纠纷,而这一经营权纠纷正是一切问题的缘起。

2018年2月,阜阳紫青农业科技有限公司(简称紫青公司)与上海知润旅游投资有限公司等签订了《合伙投资协议》,成立七彩公司来运营该园。根据协议,紫青公司负责园林绿化、动物笼舍、动物隔离检疫场、兽医院等,占总股本的55%。知润公司负责投资园区所有展出观赏动物(购买和租赁)及表演动物、动物饲养及表演技术,占总股本的45%。知润公司和腾飞公司的法定代表人,都是李良华。

后续由于经营和股权问题,发生了不少矛盾。

关于园内野生动物的死亡,安徽阜阳颍东区林业局相关负责人表示,部分原因是这些老虎是近亲繁殖,基因不好,容易生病;还有部分老虎年老体弱,属于正常死亡。

而李良华给出的说法是,因为动物园的经营权纠纷,导致园方停发员工工资,并把自己精心培养的技术骨干全部赶走,动物园停水断电,导致野生动物要么饥渴死亡,要么体弱多病,寿命减短。

七彩公司的法人代表潘志超则对此予以否认,他表示腾飞公司已经和动物园没有任何关系,目前属于“恶意霸占”阜阳野生动物园。

如何追责

将国家一级保护野生动物长期关在笼中属于虐待行为

北京市义派律师事务所公益法律中心执行主任李恩泽指出,人工驯养、繁殖的野生动物出现死亡事件,在实务中很难被定性,一旦被饲养人认定为老死、病死等自然原因死亡,就很难追责,除非有证据证明动物被长期虐待,比如连续的监控视频证明不给动物投喂或暴力殴打等。

李恩泽认为,如果阜阳野生动物园长期将国家一级保护野生动物关在笼中,没有给予必要的活动空间,则属于虐待行为,已涉嫌违法。目前已经造成大量的东北虎、非洲狮等野生动物死亡,需要进一步调查,追究肇事者责任。

而现在的当务之急,是救救还活着的动物。

据《华商报》、《现代快报》、中新网、封面新闻等

园没建好动物先来了

首批入园的12头长颈鹿 不久就有一头非正常死亡

阜阳野生动物园是一家民营动物园,运营方为安徽七彩野生动物乐园有限公司。

2018年5月,阜阳市当地媒体以“阜阳野生动物园将落户颍东”为题进行报道,报道中提到,“阜阳野生动物园项目正在进行施工图设计,即将施工招标”。

《阜阳日报》在2018年11月14日报道称,3天前,阜阳野生动物园迎来了首批入园动物12头长颈鹿。随后,又有多家媒体报道称,“阜阳野生动物园将进入全国野生动物园第一方阵,为皖北规模最大、品种最多的野生动物园。”根据报道,2018年春节前,阜阳野生动物园的野生步行区对外开放;次年5月1日,开放车载观赏区。

从媒体报道显示的时间轴可以看到,从图纸设计到招标、开建,再到第一批动物入园,仅用了半年时间。

记者从阜阳市颍东区林业局处了解到,阜阳野生动物园建造过程并不顺利,由于土地使用问题,导致停建近两年。当时“半成品”的园区远没有达到野生动物生存所需环境标准,配套设施更是无从谈起。在这种情况下,动物园方贸然引进12头长颈鹿,不久后就有一头非正常死亡。

“投资方和媒体一开始并不知道建园的土地属于农田,手续不全,直到土地部门在每年一次的例行巡查时发现该问题,直接导致动物园停建。”颍东区林业局相关负责人表示,此前媒体报道的开放时间只是园方计划中的时间,但实际开业时间为2021年5月1日。

但无论如何,动物园还没建好,动物就已经来了。

2018年4月,七彩公司与阜阳腾飞驯化展览有限责任公司签署合同,腾飞公司将33只东北虎、5只非洲狮、11只黑熊、3只骆驼等动物以总价254.3万元的价格转让给七彩公司。而根据腾飞公司法人代表李良华的说法,2019年4月,腾飞公司从上海运25只老虎到阜阳的时候,发现动物园停建了。“我一看环境根本不适合东北虎生存,就不敢再将其其他的东北虎运过来了。”李良华说。